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2017级高二上期航天中学10月月考物理测试

一、单项选择题：（本大题共8小题，每小题3分，共24分，在每题给出的4个选项中，只有一个正确选项）
真空中两个同性的点电荷q1、q2，它们相距较近，保持静止．释放q2 且q2只在q1的库仑力作用下运动，则q2在运动过程中受到的库仑力（　　）

A．不断减小
B．不断增加


C．始终保持不变
D．先增大后减小

如图所示，在直线MN上有一个点电荷，A、B是直线MN上的两点，两点的间距为L，场强大小分别为E和2E．则（　　）
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A．
该点电荷一定在A点的左侧

B．
该点电荷一定在A点的右侧

C．
A点场强方向一定沿直线向左

D．
A点的电势一定低于B点的电势

平行金属板水平放置，两板接上6×103V电压，板间有一个带电液滴质量为4.8×10﹣10g，处于静止状态，板间距为0.6cm，。则油滴上有元电荷数目是（g取10m/s2）（　　）

A．3×106
B．
30


C．10
D．3×104
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两个等量异种电荷的连线的垂直平分线上有a、b、c三点，如图所示，下列说法正确的是（　　）

A．
a点电势比b点高

B．
a、b两点的场强相同

C．
a、b、c三点和无穷远处等电势

D．
一个电子在a点无初速释放，则它将在c点两侧往复运动

地球表面附近某区域存在大小为150N/C、方向竖直向下的电场。一质量为1.00×l0-4kg、带电量为-1.00×l0-7C的小球从静止释放，在电场区域内下落10.0m。对此过程，该小球的电势能和动能的改变量分别为（重力加速度大小取9.80m/s2，忽略空气阻力）

A．-1.50×l0-4J 和 9.95×l0-3J
    B．1.50×l0-4J 和 9.95 ×l0-3J

C．-1.50×l0-4J 和 9.65×l0-3J
    D．1.50×l0-4J 和 9.65 ×l0-3J

某平行板电容器的电容为C，带电量为Q，相距为d，今在板间中点放一个电量为q的点电荷，则它受到的电场力的大小为（　　）

A．[image: image38.png]



B．[image: image2.png]





C．[image: image3.png]2kQq




D．[image: image4.png]dkQq
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图中平行金属板A、B之间有匀强电场，A、B间电压为600V，A板带正电，接地，A、B两板间距为12cm，C点离A板4cm，则关于C点的电势的下列说法中正确的是（　　）

A．φC=400V
B．φC=﹣400V


C．φC=200V
D．φC=﹣200V

两个带正电的小球，放在光滑的水平绝缘体上，相距一定的距离，若同时释放两球，运动过程中它们的加速度之比与速度之比的变化情况分别是（　　）

A．都增大
          B．减小和增大
C．都保持不变         D．保持不变和减小

二、多项选择题：（本大题共4小题，每小题4分，共16分，在每题给出的4个选项中，有多个选项正确，全部选对得4分，漏选得2分，错选得0分）

下列说法正确的是（　　）

A．油罐车下拖一条铁链是利用静电

B．避雷针利用针尖放电来保护建筑物免受雷电伤害
C．静电除尘的基本原理是空气分子被强电场电离，粉尘吸附了电子而带负电，在电场力的作用下飞向筒壁，最后在重力的作用下落在筒底

D．摩擦起电和感应起电的实质是一样的，受电场力的作用使电子发生转移

[image: image31.png]


假设空间某一静电场的电势φ随x变化情况如图所示，根据图中信息可以确定下列说法中正确的是（  ）
A．空间各点场强的方向均与x轴垂直

B．负电荷沿x轴从x1移到x2的过程中，静电力做负功，电势能增加

C．该电场一定是匀强电场 

D．正电荷仅在电场力的作用下沿x轴从x1移到x2的过程中，做匀加速直线运动
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如图所示，带箭头的线表示某一电场的电场线．在电场力作用下，一带电粒子（不计重力）经A点飞向B点，径迹如图中虚线所示，下列说法正确的是（　　）

A．粒子带负电

B．粒子在A点加速度大

C．粒子在B点动能大

D．A、B两点相比，B点电势能较高
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如图所示，平行线代表电场线，但未标明方向，一个带正电、电量为10﹣6 C的微粒在电场中仅受电场力作用，当它从A点运动到B点时动能减少了10﹣5J，已知A点的电势为﹣10V，则以下判断正确的是（　　）

A．微粒的运动轨迹如图中的虚线1所示

B．微粒的运动轨迹如图中的虚线2所示

C．B点电势为零

D．B点电势为﹣20V

三、实验题：（本大题每空2分，共计14分）
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探究两电荷间相互作用力的大小与哪些因素有关的实验中，一同学猜想可能与两电荷的间距和带电量有关。他选用带正电的小球A和B，A球放在可移动的绝缘座上，B球用绝缘丝线悬挂于水平棒的C点，如图所示。实验时，先保持两球电荷量不变，使A球从远处逐渐向B球靠近，观察到两球距离越小，B球悬线的偏角越大；再保持两球距离不变，改变小球所带的电荷量，观察到电荷量越大，B球悬线的偏角越大。  
    实验表明：两电荷之间的相互作用力大小，随两电荷间的距离的减小而       （填“增大”、“不变”或“减小”）、随带电量的增大而      （填“增大”、“不变”或“减小”）；此同学在探究中应用的科学方法是           法。
在探究“平行板电容器的电容与哪些因素有关”的实验中，实验装置如图所示，把平行板固定在绝缘支架上，用手握住另一极板的绝缘柄，使两极板相距10cm左右，两极板分别与静电计的金属球和金属外壳相连，静电计外壳接地(此时静电计指针的偏转程度显示两极板间的电势差)。
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（1）给平行板电容器充电后，可观察到静电计的指针偏转一定的角度，则静电计的指针偏转角度变大，反映了电容器的      变大（填“电容”、“电压”或“电量”）。
（2）某同学进行了下面的一些操作：左极板向右移动时，可观察到静电计指针偏转角将______；左极板向上移动时，可观察到静电计指针偏转角______；两极板间插入电介质时，可观察到静电计指针偏转角______（选填“变大”、“变小”或“不变”）。
四、计算题：（本大题共4个小题，共46分，解答时应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写最后答案的不得分，有数值计算的，答案中必须明确写出数值和单位）
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（10分）用30cm的细线将质量为4×10﹣3kg的带电小球P悬挂在O点下，当空中有方向为水平向右，大小为1×104N/C的匀强电场时，小球偏转37°后处在静止状态。sin370=0.6，cos370=0.8。求：
（1）小球的带电量；

（2）细线的拉力。
（12分）带电量为Q，质量为m的原子核由静止开始经电压为U1的电场加速后进入一个平行板电容器，进入时速度和电容器中的场强方向垂直。已知：电容器的极板长为L，极板间距为d，两极板的电压为U2，重力不计，求：

（1）经过加速电场后的速度；

（2）离开电容器电场时的偏转量。
（12分）如图所示，一个质量为m、带电量为+q的粒子在O点以v0的初速度跟水平方向成θ角射出，粒子在运动过程中所受阻力大小恒为Ff，如果在某方向上加上一定大小的匀强电场后，可使粒子沿初速度方向做直线运动。
（1）求所加最小匀强电场的场强的大小及方向；
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（2）若加上水平向左、大小一定的匀强电场，经过一段时间后粒子又回到了O点，求粒子回到O点时的速度大小。
（12分）已知如图，水平放置的平行金属板，上板带负电下板带正电，之间形成匀强电场。一根长l的绝缘细绳一端固定在O点，另一端系有质量为m并带有一定电荷的小球，小球原来静止在C点。当给小球一个水平冲量后，它可以在竖直面内绕O点做匀速圆周运动。求：

（1）小球带电性质；
（2）若将两板间的电压增大为原来的3倍，小球重新静止时绝缘细绳中的张力；
（3）在（2）的条件下，从静止开始使小球能在竖直面内绕O点做圆周运动，至少要给小球多大的水平冲量？在这种情况下，在小球运动过程中细绳所受的最大拉力是多大？
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A
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BC
BD
AD
AC
增大、增大、控制变量
（1）电压；（2）变小、变大、变小
解：
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（1）小球受力平衡，在水平方向：

qE=mgtan37°

解得：
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（2）根据共点力平衡得，细线的拉力为：
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答：（1）小球带正电；

（2）小球的带电量为3×10﹣6C；

（3）细线的拉力为0.05N．


解：（1）粒子在加速电场加速后，由动能定理得[image: image9.jpg]QU =tmv




 速度为[image: image10.jpg]


；
（2）进入偏转电场，粒子在平行于板面的方向上做匀速运动t=[image: image11.jpg]



在垂直于板面的方向做匀加速直线运动，加速度[image: image12.jpg]



因此离开电容器电场时的偏转[image: image13.jpg]Uyl
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．

答：（1）经过加速电场后的速度[image: image14.jpg]


；

（2）离开电容器电场时的偏转量[image: image15.jpg]Uyl
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．

解:(1)当场强方向与υ0垂直时电场强度最小,如图甲所示.[image: image16.png]wE



,
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.

(2)如图乙所示,由牛顿第二定律得:

粒子做减速运动位移为:
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.

对往返全过程，由动能定理得:
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.

解得[image: image20.png]


.

解：

（1）正；
（2）2mg；
（3）由已知，原来小球受到的电场力和重力大小相等，增大电压后电场力是重力的3倍。在C点，最小速度对应最小的向心力，这时细绳的拉力为零，合力为2mg，可求得速度为v=[image: image21.png]


，因此给小球的最小冲量为I = m[image: image22.png]


。在最高点D小球受到的拉力最大。从C到D对小球用动能定理：[image: image23.png]g2 %mv; - lzmvi



，在D点[image: image24.png]


，解得F=12mg。

+





-





C





O









版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

